
Σώμα αφήνεται να κάνει ελεύθερη πτώση (ενεργειακή μελέτη)  

 

    Βαρυτική Δυναμική ενέργεια 

   Αρχικά :              

   Τελικά :               (το ύψος είναι μηδέν λέει το σχήμα ! ) 

   Μείωση της U :                               (1) 

 

     Έργο Βάρους 

                                                                                 (2) 

 

  Ελεύθερη πτώση           
 

 
                         ,  επομένως η κινητική 

ενέργεια του σώματος –στη κατώτερη θέση, όπου h=0 είναι : 

                                                                                       
 

 
     

 

 
       

 
              (3) 

 

Παρατηρούμε ότι όλη η δυναμική βαρυτική μειώθηκε μέσω του έργου του βάρους και έγινε 

κινητική μέσω του έργου της συνισταμένης δύναμης, δηλαδή της δύναμης του βάρους. 

 

   Πώς αλλιώς θα μπορούσαμε να μελετήσουμε το πρόβλημα ; 

Με τη βοήθεια μιας πανίσχυρης εξίσωσης, που ονομάζεται «Θεώρημα Μεταβολής 

Κινητικής Ενέργειας» ή πιο απλά ΘΜΚΕ. 

“Η μεταβολή της κινητικής ενέργειας ενός σώματος είναι ίση με το αλγεβρικό άθροισμα 

των έργων των δυνάμεων που δρουν πάνω του, ή ισοδύναμα, είναι ίση με το έργο της 

συνισταμένης δύναμης”. 

Δηλαδή:  

                                                                                     (4) 

                                 ή  

                                                                (5) 

 

Εφαρμόζω την (4) :                  
 

 
                      (6) 

 

Υπολογίσαμε την ταχύτητα χωρίς την ανάγκη χρονο-εξισώσεων ελεύθερης πτώσης, αλλά 

εργαζόμενοι ενεργειακά. Πρόοδος !!! 

 



                Μάζα (Kg)       Κινητική (joule) 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                              

                                                                          

 
     

        
                 

Αυτό ήταν!  Σε 4km το Boeing θα σταματήσει και επομένως αυτό είναι και το 

ελάχιστο μήκος του διαδρόμου προσγείωσης. 

 

 

Ισχύει… 

                              
 

 
              

   
 

 
                    

        (1) 

                               
 

 
              

                            (2) 

Εξισώνουμε τις κινητικές ενέργειες και… 

              
 

 
                    

  
 

 
    ί      ί  

       ί  
            έ 

   

     ί              έ  



 

                                                                             Μάζα  (Kg)            Ταχύτητα (m/sec) 

 

      Το ΘΜΚΕ δεν έχει τον χρόνο t ως μεταβλητή. Επομένως αυτή η άσκηση θέλει να 

δουλευτεί με εξισώσεις ευθύγραμμης ομαλά επιβραδυνόμενης κίνησης… 

 Θέση/μετατόπιση  :           
 

 
       (δεν τη χρειαζόμαστε εδώ…) 

 Ταχύτητα :           
  

 
                          (1) 

 Επιτάχυνση/επιβράδυνση :    ΣF = m.α       (2) 

Έχουμε ως δεδομένα τα  ΣF= 5 . 103 N,   m=103 Kg   και   uo=30 m/sec. 

Συνεχίστε… 

 

 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ 

Όταν εργαζόμαστε με το ΘΜΚΕ, πρέπει τα έργα κάθε δύναμης που συμμετέχει στην 

εξίσωση, να μπαίνει με το πρόσημο του (+) ή (-).  Γι’ αυτό λέμε ότι το ΘΜΚΕ είναι 

αλγεβρική εξίσωση.  
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